KEDPAAAIO 11

TYXAIOI APIOMOI - ITPOXOMOIQEH

TYXAIOI APIOMOIL,

Ooa eloaydyovpe TV €vvolo TOV Toyolov opiBuod pe Eva
TOPAOELYLLOL.

Mopddsrypa: Oscwpodue o toyoion UETAPANT HE ocvvlptnon
mBavotTag M omoia o€ KABe Eva amd tovg apBuovg 0.0000, 0.0001,
0.0002, ..., 0.9999 avtictotyilel v mBavotnta 1/10000 (1 kotavoun
VT AEyeTOL OLakpiTy opuolouopen). Mmopodue vo, KOTOOKELAGOVUE
éva ivoka LE TETOL0VG TETPAYNPLOVS aplOUoDS ETavaLlaUPavovTos To
Toyoio meipopo mTov  eKEPALETOL UEC® NG TOPATAVED  TUYXOIOGC
petaPAnTig éva peydio aplBud eopov, aveéapttov petad tovg. H
oLAAOYY TeV aplBudv Tov maipvovue pe tov TPOTO avtd (M
160d0vapa o1 TapatnpnOeiceg TG TG TVY NG LETABANTAC) WTopOovV
VO OTOTEAEGOVY €val TivaKa TETPAYNELOV TuYoiov aplBudv (PAEre
TOV GYETIKO TivaKo, TOVL TOPAPTILLOTOG).

l'evikd, og Oewproovpe t0 o©OVOAO TV 0pOUdYV 7OV
AVTITPOCMOTEVOLV TIC Tapotnpndeioeg TIHEC ag Tuyaiag peTafAintg
v éva peydro apbud aveCdptmtov dokiumv. Eoto 6t 1 tuyoio
petofAnty €xer pon Kotovoun mbavotntag mov avtiotoyiler v
mBoavotta 10™ o 1kdbe va amd Tovg apdpove 1/10%, 2/10%, ..., (10*-
1)/ 105, Ou TOPATNPNOCES OTIC OMOlEC KOTOAYOVUE WUITOPOVV V.
BewpnBovv w¢ évag mivaxag k-yneiov toyaiov apfuonv. Ataiéyovtog
lio KotdAAn o peydin tiun ywo 1o k, pmopodpe vo KGvoupe To GUVOAO
TOV TVYAIOV aplOUGVY TOV AVTIGTOLYOLY G AT TNV TUYaio LETABANTA
Vo TANoLacel 060 BéAovpe KovTd og éva cOVOAD aplOU®Y Tov £YovV
emieyel Toyaia omd To dtaotnua (0, 1).

H xotaockevn evog Guvorov Tuyaimv aplfumy dev eivol Kol 1060
eOKOAN. Zta mPpOTO Pruato TG ovATTLENG NG  XTOTIGTIKNG,
YPNOoTOMONKaY UEPIKES TOADTAOKEG Kol €VQUEIC uéBodot yuoo v
KOTOOKEVT TVAK®OV Tuyoiov oplBudv. Xnv emoynq MHOG, UHE TNV
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0140001 TOV NAEKTPOVIK®OV VTOAOYICTAOV, VITEPYOoVV dtofécia TaKéTo
LE TPOYPAUUOTE TOV TOPAYOLV OPLOLOVE HE TO YOPOKTNPIOTIKA TMV
Toyoiov apBudv. I'a tovg Tuyaiovg avTovg apBuoHg Tov Tapdyovtot
and TOV MAEKTPOVIKO VTOAOYIGTY| YPNOULOTOIOVUE GLYVE TOV OPO
yevdo-tuyaiot apBuoi. O Adyog elvar 6Tl TO TPOYPAUUATO TOV
mapdyovv tovg aplBuovs avtohg eival TETO OV, OV O CPYIKOC
apOuoc (o apBuog pe tov omoio Eexwvdpe) eivar yvwotdg, 6Aot ot
dAAot apBuoi g axoiovbiag umopovv va kabopicBobv pe oamiég
apuntikég mpaerc. Ov apBuoi avtoi, mopd TOV VIETEPUIVIGTIKO
TPOTO  KOTAOKELT)G TOVG, OCULUTEPLPEPOVIOL GOV Vo glyav
KataokevacOel Tuyaio.

Ot toyoaiot apBuoi pmopovv va ypnoomombodv Yoo va
TPOGOLOLDCOLY TTOAAG PUGIKA QUIVOUEVA. XOPAKTINPIOTIKO €ival TO
aKOAoVO0 amhd TapddELyLLOL.

Mopdderypa: 'Eoto X o apbudg tov K mov mapatnpodue otov
oTPIYoVE TTEVTE POPEC TEGTEPQ AUEPOANTTTA VopoUOTO, OveEAPTITO
10 éva, amd 10 dAAO0 Kal oty ToYN. (Onwg eivan yvootd, X~b(4, 1/2)).
o va mpocopoiwoovue 1o meipapa, ag Bempricovue mévie GHVola
and téocepic Tuyaiovg aplBuovg to kabéva. Eotw X; o apBuoc tov K
otV 1 enavaAnyn tov mepauartog, i=1,2,3,4,5. Eqv avtictolyicovpue
oto evdgyouevo K tovg tuyaiovg apiBuovg 0.0000, 0.0001, ..., 0.4999
Kol oto gvogyoduevo I' tovg tvyaiovg apiBuovg 0.5000, 0.5001, ...,
0.9999 yw i=1,2,3,4,5, n mapotnpnbeica Tiun tov X; eivar o apBpdg
TOV VYOV aplBudv mov elval pkpodtepot 1 icot and 1o 0.4999 c1o 1
oUVOAO TV TETPOYNPLOV Tuxoiv aplBudv. T'o mapddetypa, og
Bempnoovpe Ta akdOAovBa TEVTE GHVOLN TVYAIWV OPLOUDV.

0.5734 0.2395 0.7258 0.0832 0.1117
0.4420 0.8102 0.4562 0.5983 0.8509
0.0024 0.9033 0.3228 0.9644 0.7107
0.0127 0.5661 0.5261 0.8162 0.3004

Mo avtég 116 opddec TV Tvyoiwv aplBuoy, Ba Exovue X;=3, X,=1,
X3:2, X4:1, X5:2.
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To mponyoduevo moapddetypo omotelel kot pio.  péBodo
TPOGOUOIMONG  TAPATNPNCEDV Omd L0 OLOVOUIKY KOTOVOUN HE
TOPAUETPOVS N Ko p. YTOapyel Opm¢ por yevikn uébodog yio v
TPOGOUOIMOTN TOPATNPNCEDV OO O OTOONTOTE OlKPLTH TLYOiN
uetapint X. H pnébodog avtn €xel wg e&ng:

Ipoocopoimon Awukprt@dv Tvyaiov Metafintov

‘Eoto X pa dtokpitn toyaio petafintn pe medio indv R ={b;,
b,, bs,...}. T'la eukoria, vwoBétovpe 6T1 N X maipvet €61 TIHEC KO £6TM
0tt 0 < b< b, <...< bg. 'Eotw p; = P(X=b)), 1 = 1,2,...,6. T'a va
TPOCOUOUDCOLVLE UL TOPOTPNON TS X, TOpdyovue €va Tuyaio
aplud Y =y omov Y akorovbei tnv opotopopen katavour oto [0,1].
Edv y<F(b;) = pi, t01€ Bcwpodpe mg tiun g X v by (X=by). Av
F(b;)<y<F(b,) (dniadn|, icodvvaua, av pi<y < pi+ pz2), 101 Oewpolpie
o¢ T ¢ X v by (X= by). ZuveyiCovpe pe tov 1010 TpOTO Kol av
F(bs) <y < F(bg) (1 wwoddvapa pi+ pot...4ps <y < pit pot...+pe),
Bewpodpe g T Mg X Vv bg (X= bg). 'Etol, yo mapdderypa,
P(p1<Y<p:+ p2) = F(bz) - F(b1) = pi+ p2- p1= p2 T0L €ivar kot 1 60T
TOavoOTNTA Yo TO evdeyouevo {X =b,}. IN'evikd,
P(p1+ p2+. . -+pi-1 <Y< p1+ p2+. . -+pi-l+pi) = P(X:bi), 1 :1,2,. . .,6
onAadn, ta evoeydueva
(p1t+ pat... i1 <Y < pit+ pot...Fpiatp) ko {X=b;},1=1,2,...,6 elvar
oomiBava. Emopévmg, n dadikacio autr] Kataokevalel Tig emBuuntég
mhavotTeG Yoo T evogyopeva  {X=b;}, {X=b,}, ..., {X=bs}. To
oynua wov akorlovdei fonda otnv Katavonon g nedddoov.

228



Zype

Ynpeioon: Iopdtt n néBodOg avth 1GYVEL Y100 OTOLUONTOTE SLOKPLTH
Toyoio PETAPANTY, Oev eivarl TAVTOTE Kol 1] KAADTEPT TOL UTOPEL VA
ypPNoomomoet koveic. ' mopdderypa, Yoo TNV SI@VOUIKY KATOVOUN
OV TPOGOUOIMCULE GTO TPOTYOVUEVO TOPASELY L, 1) YEVIKT UEB0SOC
elvor  aocQoA®g meplocdtepo  ypovoPopa amd TV uéhodo mov
YPNCLLLOTOU|COLLE.

2TV CULVEYEWN, YPTOUYLOTOIOVUE TO GLVEYEC OavVAAOYO NG
TOPATaAveD  HeBOd0L Yoo TNV TPOCOUOIMGT CULVEYMOV  TLYAIWV
LETOPANTOV.

IIpocopoimwon Xvvey@v Tvyaiov Metafintdv

Ozopnpo: Eoto X (o cvveyne toyoio PeTafAnt pe ocvvdptnon
katavoung F(x). YmoBétovope o011 1 F(x) eivon yvnoiog avéovaoa.
OpiCovpe v Toyoio petafint Y = F(x). H toyoio petafint Y €xet
ocvvaptnon katavopng Fy(y) = y, 0<y<l. (Onwg eivor yvooto, M
KOTOVOUT] VT ovopaleton opotopopen katavoun oto (0,1)).

Amoon: H cvvaptnon xatavounc e Y sivan
P(Y<y) =P (F(X)<y), 0<y<l
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Etvat opmg dedopévo 6t 1 F(X) etvar yvnoiog avéovoa. Eropévac, to
evdeyopevo {F(x)<y) eivar 1c08Ovapo e to evdeydpevo {X<F' (y)}.
2UVENMG,

P(Y<y) =P(X<F(y))

=F(F(y))
=Y, O<y<l1

AnAadn, 1 toyaio peTaPAnt Y €xel TV cLVAPTNGN KOTAVOUNG LUOG
Toyoiag LETAPANTAG oL KaTavepeTal opotdpopea oto (0,1).

Hoapdderypa: Eoto 1 toyxaio petafint X pe cuvaptnon mukvotntog
mhavotnTag

—X

fix) = —

——, ~0<X<
(1+e™)*’

(n xotavoun avt ovoudletal AOYIGTIKT KOTOVOUR).
Tote,

s o <X <o

x e xd(l+e™ 1
T
= (1+e™) = (1+e)" l+e
Enopévacg, n toyaio petafint
1

Y =
l+e™
€xel ouvaptnon TukvoTNTOG THUVOTNTOG
gly)=1, O<y<l

To avtiotpopo TtOL BepPNUOTOS OVTOV, OTMG OLTLTMOVETOL GTNV
ouvéyela, umopel va ypnopomombel yoo v Tpocopoimon Tuyoiwmv
HETOPANTOV.

Ozopnpuo: 'Eoto o6t n ovvapmmon F(:) éxel tig 1d0tteg g
GLVAPTNONG KOTOVOUNG OGS GLVEYXOVS Tuyoiag petaaAntnie pe F(a)=0
kol F(b)=1. YrnoBétovpe emniong 6t n F(+) eivan yvnoing avéovsa cto
ddotnua (a,b), 6mov a kot b uwopovv va TEPOVV TIG TIUEG - 00 Kol + 00
avtiotoya. 'Eoto Y po GAAn toyoio petafinti mov akoAovbel tnv
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opotdpopen xatavoun oto (0,1). Tote, n toyaio petafinty X mov
opiletot ¢

X =F(Y)
etvan pioc cvveyng toyaio petafAnt pe cvvaptnon kotavoung F(x).

Anooitn: H cvvaptnon xatavounc e X eivan

F(x) = P(X<x) = P(F'(Y)<x)
Enedn opoc 1 F(+) eivar yvnoiong avéovoa, 1o evdeyopevo {F(Y)<x}
etvatl 1oodvvopo pe 1o evdgyouevo {Y<F(X)} kot emouévmg

P(X<x) = P(Y<F(x))

‘Exovue 0pmg vmoBéoet 6tin Y ivor opotdpopen oto (0,1).
AnAodn,

P(Y<y)=y yia 0<y<lI
2UVENMG,

P(X<x)=F(x), O0<Fx)<l

Apa n F(x) givar n cuvdptnon katoavoung g X.

Hopdderypa: No mpocopowwdel po toyoio petafint X n onoia
aKOAOVLOEL TNV KOTOVOUT| LLE GLVAPTNOT TLKVOTNTOS THAVOTNTOGC

—X

f(x) = ——

——  _<x<+4w®
(1+e™)*’

Avon: Onwg amodelydnke mponyovuévmsg, N cLVEPTNON KOTOVOUNG
¢ X dlveton amd Tov TOTO.

F(x) = 1

l+e™

Eivaw mpopavég o6t n F(-) minpol tic vmoBécelg tov
Bewpnuatoc. H tuyaia petapinm Y=F(X) akoiovfel tnv opotdpopen
katavour] oto (0,1). Tote, cvupova pe 1o OBepnuo. mOL HOALS
anooeiape, av mhpovpe €va tuyaio aplud y omd TovV mivako TV
Toyxoiov apBuav (BAETE TopapTna), 1 TN

y

I-y
TOPIOTAVEL LUa TOpOT PN o TS Tuyaiog petafintmg X.

-0 <X <4+

b

X =1In
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Mopdoerypa: No moapoydel toyaio delypo mévie mapoTnpnoe®V amd
mv kotavoun F(x) = 1-e™ , 0 < x < o0 (dnAadn, and v ekbetikn
KOTOVOUY| 1E TopdpeTpo 0=1).

Avon: Eivar mpogaveg 0t 1 F(X) givarl anoAvtmg avéovoa 6to [0,10)
ue F(+o0) =1, F(0) = 0. Zopuepmva pe 1o Bempnua, n toyoio petafinty
Y =F(X)=1-¢*
aKoAoLOel TV opotdpopen Katoavoun oto dtdotnua (0,1). Tote, av
Y1, Y2, Y3, Y4, ¥5
etvan mévte Tuyaiol apBpot, ot Tég
X, =-In(l-y,), i=12,....5
amoTELOVV £Vl TVYIO JElYO TEVTE TAPATNPNCEWV ATd TNV KOTAVOUN
F(x). XtnVv cvuykekpiuévn mepintmon, €6t

0.9189, 0.0693, 0.0570, 0.5956, 0.6017

névie tuyaiol apBuol amd tov mivaka tuyoiov apduanv. Tote, éva
Toyoio delypa mévie mapoatnpioemv arnd v vd €EETOON KATAVOUN
glvat 1o

X1 =2.5127, x, = 0.0718, x5 = 0.0587, x4 =0.8439, x5=0.9206

Ynpeioon: Ilopott ot amodeielg tov 000  mponyovuEvav
Deopnuatov mtpodmodétovy 611 | F(X) elval amoAvtmg avéovca, tao
CULUTEPAGLLATO TOV OE@PNUATOV 0TV 1GYVOLV KOl YMPIS avTdOV TOV
TEPLOPICLLO.
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